
 :درس اٍل 

 .دس حمیمت سیٍٕب یه ٘ٛع خلاغٝ ٘ٛیسی سیبضی است.  ثٝ ثیبٖ سبدٜ سیٍٕب یؼٙی خٕغ وٗ( :∑)هعزفی ًواد سیگوا

a1+a2+a3+…+a100= 𝑎𝑖100
𝑖=1 

 :ٔغّٛة است :(هثال

i اِف) = 1 + 2 + 3 + 4 = 10

 4

i=1

 

ة)   
2

i
 = 12+22

5

i=1

+32+42+52 = 1 + 4 + 9 + 16 + 25 = 55 

 

 .غفش ، ػذد غیش غفش تمسیٓ ثش غفش ٔؼٙی ٘ذاسد= ػذد غفش تمسیٓ ثش ٞش ػذد غیش غفش :یاد آٍری 

   xi4
i=1

 

4
=

x1+x2+x3+x4

3
xi3 ة                                                  ) 

i=1  x1−  x
−  2

3
=

 x1−  x
−  2+ x2−  x

−  2+ x3−  x
−  2

3
 اِف)

 . دس ػجبسات فٛق ػذد ثبضذ ػجبست سا حُ ٔی وٙیٓ ِٚی چٖٛ ػذد دادٜ ٘طذٜ ثٝ ٕٞیٗ غٛست ثبلی ٔی ٔب٘ذx اٌش خبی :ًکتِ *

   =         x1=2,x2=5,x3=1,x4=8,x5=11           خٛاة2,5,1,8,11اػذاد صیش سا ٘بْ ٌزاسی وٙیذ؟                   

                                                                 xi=2,5,1,8,11: فٛق سا ٔی تٛاٖ ثٝ غٛست صیش ٘یض ٘ٛضت:(هثال   

 :ٔغّٛة است fi=2,3,9,1,5 ٚ xi=2,4,6,8,10 فشؼ وٙیٓ  :(هثال

fi xi5  (اِف
i=1

 

5
=

4+12+54+8+50

20
=

128

20
= 6/4 

 (ة
 fi xi5

i=1

 

 fi 5
i=1

 =
F1 x1+F2 x2+F3 x3+F4 x4+F5 x5

F1+f2+f3+f4+f5
=

 2×2 + 3×4 + 6×9 + 1×8 + 5×10 

2+3+9+1+5
 

=
128

20
= 6/4 

 



fi xi5 اٌش فشؼ وٙیٓ 
i=1

 

 fi 5
i=1

 = x
 :   دس آٖ غٛست ػجبست صیش سا ٔحبسجٝ وٙیذ−

(اِف  fi (xi−  x
− )5

i=1

2

 fi 5
i=1

=  
2 2−6/4  2+3 4−6/4  2+9 6−6/4  2+1 8−6/4  2+5 10−6/4  2

2+3+9+1+5
=

2 19/36 +3 5/76 +9 0/16 +1 12/56 +5 12/96 

2+3+9+1+5
=

38/72+17/28+1/44+2/56+64/8

2+3+9+1+5
=  

124/8

20
 

(ة
  fi xi5

i=1

2

 fi 5
i=1

−  x
−  2 =

2 2  2+3 4  2+9 6  2+1 8  2+5 10  2

2+3+9+1+5
=  

8+48+324+64+500

20
=

944

20
−  6/42  2 = 6/24  

 :درس دٍم 

 ثٝ ٔدٕٛػٝ سٚضٟبی ػّٕی اعلاق ٔی ضٛد وٝ ثشای خٕغ آٚسی اعلاػبت اِٚیٝ ، ٔشتت وشدٖ ٚ خلاغٝ وشدٖ ٚ عجمٝ ثٙذی ٚ :تعزیف علن آٍار 

 (.ثٝ ثیبٖ ثسیبس سبدٜ ػّٓ آٔبس ، ثیبٖ حمبیك ثٝ صثبٖ ػذد ٚ سلٓ است)تدضیٝ ٚ تحّیُ اعلاػبت اِٚیٝ ٚ ثبلاخشٜ ٘تیدٝ ٌیشی اص آٟ٘ب ثٝ وبس ٔی سٚد 

 

اثضاسٞبی ٟٔٓ .ٔدٕٛػٝ ایی اص سٚضٟب وٝ ثشای تّخیع ، تٙظیٓ ، اسائٝ ٚ تٛغیف دادٞبی آٔبسی ثٝ وبس ٔی سٚ٘ذ سا ٌٛیٙذ: تؼشیف آٔبس تٛغیفی

 .ٔٛسد استفبدٜ دس آٔبس تٛغیفی ػجبستٙذ اص خذِٟٚب ٚ ٕ٘ٛداسٞب ٚ ثؼضی ضبخع ٞبی  ٟٔٓ آٔبسی 

 تؼٕیٓ داد ٚ ثشخی اص خبٔؼٝ سا ثٝ وُ ٕ٘ٛ٘ٝ ضبُٔ ٔدٕٛػٝ سٚضٟبیی است وٝ ثٛسیّٝ آٟ٘ب ٔی تٛاٖ ٘تبیح حبغُ اص یه :تعزیف آهار استٌثاعی 

 .ٚیژیٍی ٞبی خبٔؼٝ سا پیص ثیٙی وشد

ٔب٘ٙذ خبٔؼٝ لأپٟبی تِٛیذ ضذٜ تٛسظ .  ثٝ ٔدٕٛػٝ ایی اص افشاد یب اضیبء وٝ ٚیژیٍی ٔطتشوی داضتٝ ثبضٙذ سا ٌٛیٙذ:تعزیف جاهعِ آهاری 

 .80 ٚ یب خبٔؼٝ ٔبضیٗ ٞبی تِٛیذ ضذٜ سبیپب دس سب102َ یب خبٔؼٝ دا٘طدٛیبٖ ولاس 88وبسخب٘ٝ پبسس دس سبَ 

 . دس یه خبٔؼٝ آٔبسی ٔتغییش غفت یب ٚیژیٍی است اص یه فشد خبٔؼٝ ثٝ فشد دیٍش تغییش ٔی وٙذ:هفَْم هتغییز 

 . دس حمیمت یىی اص اٞذاف ػّٓ آٔبسی ثشسسی ٔتغییش ٞبی آٔبسی است:ًکتِ *

 سا ثؼٙٛاٖ یه خبٔؼٝ آٔبسی دس ٔظش ثٍیشیذ دس ایٗ خبٔؼٝ آٔبسی ٚصٖ افشاد ٔی تٛا٘ذ یه ٔتغییش ثبضذ چٖٛ اص 102 دا٘طدٛیبٖ ولاس(هثال 

ٔی تٛا٘ذ آٔبسی دس٘ظش ٌشفتٝ ... ضخػی ثٝ ضخػی دیٍش ٔتفبٚت است ٕٞچٙیٗ سٗ ، لذ ، ٌشٜٚ خٛ٘ی ، ٔیبٍ٘یٗ دسآٔذ ٔبٞیب٘ٝ ،سً٘ چطٓ ٚ

 .ضٛد

 سا ثؼٙٛاٖ یه خبٔؼٝ آٔبسی دس ٘ظش ٔی ٌیشیٓ دس ایٙدب عَٛ ػٕش لأپ ٔی تٛا٘ذ یه 80 لأپٟبی تِٛیذ ضذٜ تٛسظ وبسخب٘ٝ پبسس دس سبَ (هثال 

 .ٔتغییش آٔبسی ثبضذ

 . ٕ٘ٛ٘ٝ ثخطی اص یه خبٔؼٝ آٔبسی است وٝ ثب سٚضٟبی ػّٕی ٚ اغِٛی ثشایس ٔغبِؼٝ ٚیژیٍی ٞبی یه خبٔؼٝ ا٘تخبة ٔی ضٛد:تعزیف ًوًَِ 

  :تقسین تٌدی علن آهار

 .سش ضٕبسی ٚ آٔبس ٌیشی ٚ ثشدٖ سٚی ٕ٘ٛداس ٞب ثشٚی خٛأغ آٔبسی: آٔبس تٛغیفی 

 } . ٕ٘ٛ٘ٝ آٔبسی سا ثشسسی ٔی وٙذ (آ٘بِیض ٚ تدضیٝ ٚ تحّیُ): آٔبس استٙجبعی  



ا٘تخبة ضذٜ ثبضذ ٚ دٚٔبَ ایٙىٝ یه ٕ٘ٛ٘ٝ خٛة  (ضب٘سی) یه ٕ٘ٛ٘ٝ ٔٙبست ثبیذ اٚلاَ ثغٛس تػبدفی ٍیژیگی ّای یک ًوًَِ هٌاسة چیست ؟

 .ثبیذ ثب ا٘ذاصٜ خبٔؼٝ ٔتٙبست ثبضذ

 . ٔی ٌٛیٙذحدٓ ٕ٘ٛ٘ٝ سا ٕ٘ٛ٘ٝ یه تؼذاد ػضٛٞبی تؼذاد ػضٛٞبی یه خبٔؼٝ سا حدٓ خبٔؼٝ ٚ :حجن جاهعِ 

         (دادٜ ٞبی خبْ) دس ٞش ثشسسی آٔبسی اثتذا ثبیذ اعلاػبتی سا خٕغ آٚسی وٙیٓ ایٗ اعلاػبت اِٚیٝ سا دادٜ ٞبی آٔبسی :هفَْم دادّادر آهار 

 .ٔی ٌٛیٙذ

 :  ثشای خٕغ آٚسی دادٜ ٞب دس آٔبس ٔؼٕٛلاَ اص سٝ سٚش صیش استفبدٜ ٔی ضٛد :رٍشْای جوع آٍری دادُ ّا در آهار

 ٔشاخؼٝ ثٝ دادٜ ٞب ی ثجتی: 3                           (ٕ٘ٛ٘ٝ ٌیشی)اخشای عشح ٕ٘ٛ٘ٝ ٌیشی: 2اخشای سشضٕبسی                     : 1

 . سش ضٕبسی ثٝ ٔؼٙبی ٔشخؼٝ ثٝ ته ته ػٙبغش خبٔؼٝ ٚ ٌشدآٚسی ٔطبٞذٜ ٞب ٚ ا٘ذاصٜ ٞب دس ٔٛسد آٟ٘بست:تعزیف سزشواری 

 . یىی اص ٔحبسٗ سشضٕبسی ، دلت ثبلای آٖ است

 : أب ٔؼبیت صیبدی داسد وٝ ثطشح صیش است 

 ػذْ دستشسی ثٝ ٕٞٝ ػٙبغش خبٔؼٝ دس ثؼضی خٛأغ آٔبسی: 3صٔب٘جش ثٛدٖ                                    : 2ٞضیٙٝ ثبلا                           : 1

 ٔثبَ ٔغبِؼٝ عَٛ ػٕش لأپٟب (دس ثؼضی خٛأغ)اص ثیٗ سفتٗ خبٔؼٝ دس غٛست سشضٕبسی : 4

 ٞش ٌبٜ دس خبٔؼٝ ایی أىبٖ سشضٕبسی ثٙبثٝ دلایُ ثبلا ٘جبضذ دس ایٗ غٛست ٔدٕٛػٝ ایی اص خبٔؼٝ ثب سٚش ٞبی ػّٕی ثٝ ػٙٛاٖ :ًوًَِ گیزی 

ٕ٘ٛ٘ٝ ا٘تخبة ضذٜ ٚ سپس ثب پشداصش سٚی آٖ ٕ٘ٛ٘ٝ ٘تیدٝ حبغُ ثٝ خبٔؼٝ تؼٕیٓ دادٜ ٔی ضٛد تٛضیح ایٙىٝ دس ٕ٘ٛ٘ٝ ٌیشی تئٛسی احتٕبلات ٘مص 

 .ٟٕٔی دس اخشای غحیحی  آٖ ٘ذاسد

 . تشویت سٙی یه ولاس ثب ٔشاخؼٝ دادٞبی ثجتی ٚ خشٚخی ٞب ٔی تٛاٖ سشیغ پیذا وشد(هثال 

أشٚصٜ ٞش ٔٛسسٝ یب سبصٔب٘ی الذاْ ثٝ ثجت ثسیبسی اص دادٞبی آٔبسی ٔی وٙذ ٔثلاَ دا٘طٍبٜ ٍٞٙبْ ثجت ٘بْ ثسیبسی اص اعلاػبت فشدی دا٘طدٛیبٖ 

ثجت ٔی وٙٙذ ثٝ چٙیٗ دادٜ ٞبیی ، دادٜ ٞبی ثجتی ٔی ٌٛیٙذ ایٗ دادٜ ٞبی ثجتی ٔی تٛا٘ذ ثٝ ... ٔثُ سٗ ٚ خٙس ٚ ٔؼذَ دیپّٓ ٚ ٚضؼیت تأُٞ ٚ

 .ػٙٛاٖ یىی اص سٚضٟبی دستشسی ثٝ دادٜ ٞبی آٔبسی دس ٘ظش ٌشفتٝ ضٛد

 دلت: 2سشػت              : 1 دٍ ٍیژیگی اس جوع آٍری اعلاعات تِ رٍش دادُ ّای ثثتی را تیاى کٌید ؟

    

 

3 

  :تقسین تٌدی هتغییزّا
 } لبثّیت ضٕبسش ٚ ا٘ذاصٜ ٌیشی داس٘ذ ٔثلاَ ٚصٖ ، لذ ، سٗ ، سغح ، حدٓ  : ٔتغییش ٞبی وٕی  : 2

 غیش لبثُ ا٘ذاصٜ ٌیشی ، غیش لبثُ ضٕبسش ٔثلاَ ٌشٜٚ خٛ٘ی : ٔتغییش ٞبی ویفی  : 1

   ...سً٘ چطٓ،ٔیضاٖ تحػیلات،اػضبی یه خب٘ٛادٜ،ٌشٜٚ خٛ٘ی ٚ: ایٗ ٔتغییش یب خػٛغیت سا ثیبٖ ٔی وٙٙذ ٚ لبثُ ضٕبسش ٘یست ٔثُ:هتغییز ّای کیفی
 



 ...ایٗ ٔتغییش ٞب ٔؼٕٛلاَ لبثُ ا٘ذاصٜ ٌیشی یب ضٕبسش ٞستٙذ ٔثُ صٔبٖ،حدٓ،ٔسبحت،ٚصٖ ٚ :هتغییز ّای کوی 

 

 ... ٔتغییشٞبیی ٞستٙذ وٝ لبثُ ضٕبسضٙذ ٔثُ تؼذاد خب٘ٛادٜ ٞبی سبوٗ ٌٙجذ،تؼذاد دا٘طدٛیبٖ ایٗ ولاس ٚ:هتغییز ّای کوی گسستِ 

 ٔتغییشٞبیی ٞستٙذ وٝ ٔؼٕٛلاَ ا٘ذاصٜ ٌیشی ا٘ذ ٚ ثغٛس وّی ثیٗ ٞش دٚ ٚ وٕیت پیٛستٝ ٔی تٛا٘ذ وٕیتٟبی پیٛستٝ دیٍشی ٞٓ :هتغییزّای پیَستِ 

 ...ثبضذ ٔثُ صٔبٖ ، ٔسبحت ،  عَٛ ٚ

 دادٜ ٞبی حبغُ اص یه ٔتغییش وٕی ٔتغییش وٕی پیٛستٝ سا دادٜ ٞبی پیٛستٝ ٚ دادٜ ٞبی حبغُ اص یه ٔتغییش وٕی ٌسستٝ سا دادٜ ٞبی :ًکتِ *

 .ٌسستٝ ٔی ٌٛیٙذ

 :درس سَم 

 (جدٍلْای تَسیع فزاٍاًی ،ًوَدارّا ٍ شاخص ّا)هقدهِ ایی تز آهار تَصیفی 

ٕٞبٖ عٛس وٝ لجلاَ ٌفتٝ ضذ ثشای تحمیك دس ٔٛسد یه ٔٛضٛع اثتذاء ثبیذ خبٔؼٝ ٞذف سا ا٘تخبة وشدٜ سپس ٔتغییش ٔشثٛط ثٝ ٔٛضٛع سا : هقدهِ 

اعلاػبت ٔٛسد ٘ظش سا خٕغ آٚسی وٙیٓ أب  (سشضٕبسی یب ٕ٘ٛ٘ٝ ٌیشی یب استفبدٜ اص دادٜ ٞبی ثجتی)ا٘تخبة ٚ سپس ثب یىی اص سٚش ٞبی ٌفتٝ ضذٜ 

ٕ٘ی تٛا٘ذ اثضاس ٔفیذی ثشای ٔٛضٛع ٔٛسد ثشسسی ثبضذ ِزا ضشٚسی است وٝ دادٜ ٞب سا دستٝ ثٙذی ، تٙظیٓ ٚ  (یب داداٜ ٞبی خبْ)ایٗ اعلاػبت 

 .خلاغٝ وٙیٓ ایٗ وبس ٚػُٕ ، دس خذِٟٚبیی ٔٛسْٛ ثٝ خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی ا٘دبْ ٔی ضٛد

 :هعزفی چٌد اصغلاح آهاری 

ٔثلاَ دادٜ ٞبی صیش سا دس ٘ظش         . ثٝ تؼذاد دفؼبتی وٝ یه دادٜ تىشاس ٔی ضٛد سا فشاٚا٘ی ٔغّك آٖ دادٜ ٔی ٌٛیٙذ:فزاٍاًی هغلق یک دادُ  (الف

  دٚثبس تىشاس ضذ1ٜ است صیشا ػذد 2ثشاثش 1فشاٚا٘ی ٔغّك . ثبس تىشاس ضذٜ است2،3 است صیشا ػذد 3 ثشاثش 2ٔی ٌیشیٓ دس ایٙدب فشاٚا٘ی ٔغّك ػذد 

=xi=2,2,2,1,1,8,8,8,8 (ٔثبَ .                 ٔی ثبضذ2ثشاثش1ٚ فشاٚا٘ی ٔغّك3ثشاثش2ٚ فشاٚا٘ی ٔغّك4ثشاثش8فشاٚا٘ی ٔغّك  

تمسیٓ وٙیٓ فشاٚا٘ی ٘سجی آٖ دادٜ (حدٓ خبٔؼٝ یب ٕ٘ٛ٘ٝ) ٞشٌبٜ فشاٚا٘ی ٔغّك یه دادٜ سا ثش تؼذاد وُ فشاٚا٘ی ٞب:فزاٍاًی ًسثی یک دادُ  (   ب

فزاٍاًی ًسثی یک دادُ:                                                                            یؼٙی.ثٝ دست ٔی آیذ =
فزاٍاًیْا هغلق آى دادُ

  حجن کل  فزاٍاًی 
  

فشاٚا٘ی ٘سجی یه دادٜ        خٛاة      =xi=2,2,3,5,5,5,5,7: سا ثیبثیذ5دس دادٜ ٞبی صیش فشاٚا٘ی ٘سجی ػذد  (هثال =
𝟒

 𝟖
=

𝟏

 𝟐
            

  

 

  :تقسین تٌدی هتغییزّا کوی
 } ٔتغییشٞبی وٕی پیٛستٝ   : 2

 ٔتغییش ٞبی وٕی ٌسستٝ  : 1



 .  ضشة وٙیٓ دسغذ فشاٚا٘ی ٘سجی آٖ دادٜ ثٝ دست ٔی آیذ 100 ٞشٌبٜ فشاٚا٘ی ٘سجی یه دادٜ سا دس :در صد فزاٍاًی ًسثی یک دادُ  (ج

درصد فزاٍاًی ًسثی یک دادُ   ×100:  یعٌی =
فزاٍاًیْا هغلق  دادُ

  جوع کل  فزاٍاًی 
 

 ایٗ ثحث سا ثب یه ٔثبَ آغبص ٔی وٙیٓ ٚ ٞش خب لاصْ ضذ اغغلاحبت ٔٛسد ٘یبص :عزیقِ تشکیل جدٍل تَسیع فزاٍاًی تزای دادُ ّای کیفی 

 .سا ٔؼشفی ٔی ٕ٘بئیٓ

 . خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی سا ثشای ایٗ دادٜ ٞب تطىیُ دٞیذ. دا٘طدٛ ٔی ثبضذ20 خذَٚ صیش ٔشثٛط ثٝ ٌشٜٚ خٛ٘ی (هثال 

 

 

 

ثٝ  (دستٝ)سا ثب فشاٚا٘ی ٞبی ٔغّك لجُ اص آٖ خٕغ وٙیٓ فشٚا٘ی تدٕؼی آٖ دادٜ (دادٜ) ٞشٌبٜ فشٚا٘ی ٔغّك یه دستٝ :تعزیف فزٍاًی تجوعی 

 .دست ٔی آیذ

 .سا ثش وُ فشاٚا٘ی ٞب تمسیٓ وٙیٓ فشاٚا٘ی ٘سجی تدٕؼی ثٝ دست ٔی آیذ (دستٝ) ٞشٌبٜ فشٚا٘ی تدٕؼی یه دادٜ :فزٍاًی ًسثی تجوعی 

 . ضشة وٙیٓ دسغذ فشاٚا٘ی ٘سجی تدٕؼی ثٝ دست ٔی آیذ100 ٞشٌبٜ فشٚا٘ی ٘سجی تدٕؼی سا دس ػذد:در صد فزٍاًی ًسثی تجوعی 

 : دا٘طدٛ ٔغّٛة است20 دس ٔثبَ ٔشثٛط ثٝ ٌشٜٚ خٛ٘ی (هثال

   دسغذ فشاٚا٘ی ٘سجی تدٕؼی  (ُ فشاٚا٘ی ٘سجی تدٕؼی         (د فشاٚا٘ی تدٕؼی         (ج دسغذ فشٚا٘ی ٘سجی         (ب فشٚا٘ی ٘سجی         (الف 

                                       %45ٞستٙذ؟ O  چٙذ دسغذ دا٘طدٛیبٖ داسای ٌشٜٚ خٛ٘ی(ٍ

                                 %75 ٞستٙذ؟ A یبO چٙذ دسغذ دا٘طدٛیبٖ داسای ٌشٜٚ خٛ٘ی (س

                          %90 ٞستٙذ؟B یب  A یبO چٙذ دسغذ دا٘طدٛیبٖ داسای ٌشٜٚ خٛ٘ی (ح

               %100 ٞستٙذ؟ABیب B  یب  A یبOچٙذ دسغذ دا٘طدٛیبٖ داسای ٌشٜٚ خٛ٘ی  (ط

× ٞستٙذ؟                           AB یبO چٙذ دسغذ دا٘طدٛیبٖ داسای ٌشٜٚ خٛ٘ی (ی 100 = 55% 11

 20
          2+9=11        

 

A,B,O,O,O 

B,AB,O,A,A 

O,O,O,O,A 

AB,A,B,A,O 

فزاٍاًی هغلق 

Fi 
چَب خظ 

 ًشاى
دادُ ّا         

 (گزٍُ خًَی)
9 IIII  IIII O 

6 IIII      I A 

3 III B 

2 II AB 
   جوع کل فزٍاًی

  =20   

 

— 

— 



 (جَاب 

 

 

 

 

 

 ٕ٘ٛداس ٞب اثضاسی ٞستٙذ وٝ ثٝ ٚسیّٝ آٖ ٔی تٛا٘یٓ دادٜ ٞبی ٔٛخٛد دس یه خذَٚ تٛصیغ فشٚا٘ی سا ثٝ غٛست ٞٙذسی ٕ٘بیص دٞیٓ :رسن ًوَدار

 .دس حمیمت ثٝ ٚسیّٝ ٕ٘ٛداس ٔی تٛا٘یٓ دادٜ ٞب سا خلاغٝ وٙیٓ دس ایٗ لسٕت ثٝ دٚ ٕ٘ٛداس اضبسٜ ٔی وٙیٓ

 ًوَدار هیلِ ایی( ب(                                              ستًَی)ًوَدار هیلِ ایی (ف اَ

ٞب ٚ فشٚا٘ی ٔغّك سا سٚی Xثشای سسٓ ٕ٘ٛداس ٔیّٝ ایی اثتذاء یه دستٍبٜ ٔختػبت سسٓ وشدٜ سپس دادٜ ٞب سا سٚی ٔحٛس : ًوَدار هیلِ ایی 

 .ٔی سبصیٓ ثٝ عٛسی وٝ استمبع آٖ ثشاثش ثب فشٚا٘ی ٔغّك آٖ دادٜ ثبضذ (ستٛ٘ی)ٞب لشاس دادٜ آٖ ٌبٜ سٚی ٞش دادٜ ٔیّٝ Yٔحٛس 

 :  دا٘طدٛ سسٓ وٙیذ20 ٕ٘ٛداس ٔیّٝ ایی سا ثشای ٌشٜٚ خٛ٘ی (هثال 

 

 

 

 

 

 

 ٌبٞی اٚلبت اص ٕ٘ٛداس ٔیّٝ ایی ثشای ٔمبیسٝ دٚ ٌشٜٚ اص دادٜ ٞب ٘یض استفبدٜ وٙیٓ دس ایٗ غٛست ٔی تٛا٘یٓ اص سٍٟ٘بی ٔختّف ٚ یب :ًکتِ *

 .ستٟٛ٘بی ٞبضٛ صدٜ دس ٕ٘ٛداس ٔیّٝ ایی استفبدٜ وٙیٓ

ایٗ خذَٚ؟ (ٔمبیسٝ ایی) خذَٚ صیش تؼذاد دا٘ص آٔٛصاٖ اثتذایی سا دس یه ٔذسسٝ سٚستبیی ٘طبٖ ٔی دٞذ ٔغّٛة است سسٓ ٕ٘ٛداس ٔیّٝ ایی (هثال 

  

 

فزٍاًی ًسثی  درصد فزٍاًی ًسثی

 تجوعی
فزاٍاًی 

فزاٍاًی  درصد فزٍاًی ًسثی تجوعی

 Riًسثی 
فزاٍاًی هغلق 

Fi 
چَب خظ 

 ًشاى
دادُ ّا         

 (گزٍُ خًَی)

  9 
  

9 IIII  IIII O 
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6 IIII      I A 
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3 III B 

  20 
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   جوع کل فزٍاًی  %100 کل جوع   
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 ضشة ٔی وٙیٓ ػذد دست آٔذٜ ٘طبٖ دٞٙذٜ 36 ثشای سسٓ ٕ٘ٛداسص دایشٜ ایی اثتذاء ثبیذ فشاٚا٘ی ٘سجی ٞش دادٜ سا دس ػذد :ًوَدار دایزُ ایی  (ب

 .است وٝ ثب سٚی دایشٜ ثٝ آٖ اختػبظ ٔی دٞیٓ (تؼذاد دسخبتی)ٔمذاس دسخٝ

 ؟دا٘طدٛ ثٙٛسیذ20 ٕ٘ٛداس دایشٜ ایی سا ثشای ٔثبَ (هثال 

O=
9

 20
× 360 = 162𝑂  

A=
6

 20
× 360 = 108𝑂  

B=
3

 20
× 3600 = 54𝑂  

AB=
2

 20
× 360 = 46𝑂  

  ثبضذ دسغذفشاٚا٘ی ٘سجی آٖ چمذس است؟5،عجمٝ سْٛ ثشاثش(دستٝ ی)ٚفشاٚا٘ی ٔغّك عجمٝ ی40اٌش دسیه خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی،ٔحدٓ ثشاثش(هثال

 % 5/12:د%                              8: ج%                                  125:ة%                                 5:اِف

دسغذفشاٚا٘ی ٘سجی دستٝ سْٛ =
فشاٚا٘ی ٔغّك دستٝ سْٛ

ٜ ٞب  حدٓ وُ داد
× 100               

𝟓

 𝟒𝟎
× 100 = 12/5 

ثبضذ ٔغّك عجمٝ چٟبسْ چمذس است؟/. 4فشاٚا٘ی ٘سجی عجمٝ چٟبسْ ثشاثش (تؼذاد وُ دادٜ ٞب)25اٌش دس یه خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی ،ثب حدٓ  (هثال  

9:                                     د8:                                       ج10: ة                               12:اِف  

                                                
𝐅

𝟐𝟓
=  

𝐅

 𝟏𝟎
              𝟏𝟎𝐅 = 100             F = 100 

 F ضشة ضذٜ 10 ثٝ دست آٔذٜ ؟ دس 100دس چٝ ػذدی ضشة ضذٜ تب ػذد 

فزاٍاًی 

 سثی

فزاٍاًی هغلق 

FI 
 دادُ ّا

   

   

   

 
Fi  
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اول دوم سىم چهارم پنچن

پسران

دختران

 

O=162

A=108

B=54

AB=36

 هقغع تحصیلی پسزاى دختزاى

 پبیٝ اَٚ 8 2

 پبیٝ دْٚ 5 3

 پبیٝ سْٛ 2 6

 پبیٝ چٟبسٚ 3 8

 پبیٝ پٙدٓ 34 3

 



ثبضذ حدٓ خبٔؼٝ چمذس است؟/. 4ثبضذ ٚ فشاٚا٘ی ٘سجی آ10ٖاٌش دس یه خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی ، فشاٚا٘ی ٔغّك عجمٝ ای  (هثال   

   45:                            د 30:                                 ج 25: ة                                  20: اِف 

= فشاٚا٘ی ٘سجی
فشاٚا٘یدبٔؼٝ ٔغّك  

 ٓ حد
            𝟏𝟎

 𝑵
  = 𝟒

 𝟏𝟎
          𝐍 =

𝟏𝟎×𝟏𝟎

𝟒
=

𝟏𝟎𝟎

 𝟒
= 25   

دسخٝ ثٝ یه عجمٝ تؼّك داسد فشٚا٘ی ٔغّك آٖ عجمٝ چمذس است؟30دادٜ آٔبسی وٕب٘ی ثٝ ا٘ذاصٜ 60دس یه ٕ٘ٛداس دایشٜ ایی ٔشثٛط ثٝ  (هثال   

10:                           د 8:                                 ج 5: ة                                  7: اِف   

×فشاٚا٘ی ٘سجی 360 =            دسخٝ
𝐅

 𝟔𝟎
× 360 = 30          6 × F          F =

𝟑𝟎

𝟔
= 5       

: اػضبی ٞش یه اصایٗ خب٘ٛاسٞب ٔطخع ضذٜ داداٜ ٞبی حبغُ ثٝ غٛست صیش استتؼذادخب٘ٛاس یٝ عٛس تػبدفی ا٘تخبة 50ٚدسیه سٚستب  (هثال   

5-6-2-7-5-4-5-3-5-4-2-5-4-5-4-3-6-5-4-5-6-4-2-5-3-5-7-4-5-6-3-2-5-7-5-4-5-6-4-5-4-4-3-4-7-5-5-3-3-2 

فشٚا٘ی ٘سجی ٚ دسغذ فشاٚا٘ی ٘سجی (الف: ٔغّٛة است   

فشاٚا٘ی ٘سجی ٚ دسغذ فشاٚا٘ی ٘سجی (ب  

فشاٚا٘ی تدٕؼی ٚ دسغذ تدٕؼی دس غذ تدٕؼی (ج  

ٕ٘ٛداس ٔیّٝ ایی ٚ دایشٜ ایی (د  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

فزٍاًی  تدٕؼیفزٍاًی ًسثی 

فزاٍاًی ًسثی  درصد فزٍاًی ًسثی درجِ تجوعی

Ri 
فزاٍاًی 

 Fiهغلق 
دادُ ّا ٍ تعداد  چَب خظ ًشاى

 اعضای خاًَادُ ّا

  
5    

5 IIII  IIII 2 

  
12    

7 IIII      II 3 

  
24    

12 IIII IIII  4 

  
41    

17 IIII IIII IIII 5 

  
46    

5 IIII 6 

 
 

50    
4 IIII 7 

   جمع کل فروانی      

  =50   

 

— 

— 

— 

— — — 
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ٞشٌبٜ دادٜ ٞبی آٔبسی اص ٘ٛع وٕی ٚ پیٛستٝ ثبضٙذ دس ایٗ غٛست ثشای تطىیُ خذَٚ :تشکیل جدٍل تَسیع فزاٍاًی تزای دادُ ّای پیَستِ 

.ثشای دسن ثٟتش ایٗ ٔٛضٛع ٔغّت سا ثبروش یه ٔثبَ پی ٔی ٌیشیٓ. تٛصیغ فشاٚا٘ی لاصْ است ثب عی ٔشاحُ دادٜ ٞب سا دس دستٝ ثٙذی وٙیٓ   

: لأپ ثش حست سبػت ٔی ثبضذ25دادٜ ٞبی صیش ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش  (هثال   

100-101-97-104-102-110-103-106-110-104-103-98-105-100-109-103-104-99-98-109-105-103-110-104-105 

R=MAX – MIN           R = 110-97 = 13 } 

 (R) تؼییٗ دأٙٝ تغییشات دادٜ : هزحلِ اٍل    

   : (K)   (عجمبت)تؼییٗ تؼذاد دستٝ ٞب: هزحلِ دٍم  

دس ایٗ ٔشحّٝ ثبیذ تؼذاد دستٝ ٞب سا ٔطخع وٙیٓ ثغٛس وّی تؼییٗ تؼذاد دستٝ ٞب ثٝ تدشثٝ آٔبسٌش ثستٍی داسدٚ تبثغ لبٖ٘ٛ خبغی ٘یست أب یه 

 ثبضذ ثبایٗ حبَ ٔب ٔی تٛا٘یٓ دس ایٗ دسس اص دٚ لبٖ٘ٛ 30 ٚ ثیطتش اص 5اغُ وّی وٝ ٕٞشاٜ ثبیذ سػبیتطٛدآٖ است وٝ تؼذاد دستٝ ٞب ٘جبیذ وٕتش اص 

:صیش ثشای تؼذاد دستٝ ٞب استفبدٜ وٙیٓ ایٗ دستٛسٞب ػجبستٙذ اص   

لبئذٜ تٛاٖ ( دستٛس استٛس خس                                            ة (اِف   

. استفبدٜ وٙیٓ(ٔٛسْٛ ثٝ فشَٔٛ استشخس)دسدستٛساستٛسخس اٌش   تؼذادعجمبت ٚ    تؼذادوُ دادٜ ٞبثبضذدسایٗ غٛست ٔی تٛا٘یٓ اصفشَٔٛ صیش  

K=1+3/322Log n 

دادٜ آٔبسی سا دس یه خذَٚ دستٝ ثٙذی وٙیٓ دس آٖ غٛست ثب تٛخٝ ثٝ فشَٔٛ استٛسخس تؼذاد دستٝ ٞب سا ثیبثیذ100 ٞشٌبٜ ثخٛاٞیٓ (هثال   

K=1+3/322Log100          K=1+(3/322)(2)          K=1+6/644          K=7/644− 8 

.ثٝ غٛست اػطبسی ثٝ دست آیذ آٖ سا ثٝ ثبلا ٌشد وٙیذ  K اٌش ػذد: ًکتِ *  

  لأپ اٌش ثخٛاٞیٓ تؼذاد دستٝ ٞب سا ثب استفبدٜ اص فشَٔٛ استٛسخس ثٝ دست آٚسیٓ خٛاٞیٓ داضت 25دس ٔثبَ ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش  (هثال 
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Log100=2 

Log25=1/4 

K=1+3/322log25            k=1+(3/322)(1/4)            4=1+4/6=5/6− 6 



  ػذدی ا٘تخبة وٙیٓ وٝ ساثغٝ صیش سا اِٚیٗدس لبئذٜ تٛاٖ اٌش   تؼذاد دستٝ ٞب ٚ   تؼذاد وُ دادٜ ٞب ثبضذ دس ایٗ غٛست   سا ثبیذ:  لبئذٜ تٛاٖ (ب

.  ثشلشاس ٔی سبصد  

دادٜ آٔبسی سا دس خذَٚ تٛصیغ فشٚا٘ی دستٝ ثٙذی وٙیٓ دس آٖ غٛست ثب استفبدٜ اص لبئذٜ تٛاٖ ثٝ غٛست صیش ػُٕ ٔی وٙی100ٓاٌش ثخٛاٞیٓ  (هثال  

2 k ≥ n               2 k ≥ 100  

k = 1, k = 20,000          k = 7           2 7 ≥ 100           k = 7          

                                          
.لأپ ثٝ دست آٚسیذ25ثٝ ػٙٛاٖ یه ٔثبَ دیٍش ثب استفبدٜ اص دستٛس تٛاٖ تؼذاد عجمبت سا ثشای عَٛ ػٕش  (هثال  

2 k ≥ n           2 5 ≥ 25           k=5 

(c)ثب استفبدٜ اص فشَٔٛ صیش   سا دس ایٗ ٔشحّٝ ثٝ دست ٔی آٚسیٓ :تؼییٗ فبغّٝ دستٝ ٞب : هزحلِ سَم    

 

: لأپ ٔی تٛاٖ ٘ٛضت 25ٔثبَ ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش  (ٔثبَ   

𝐜 =
𝐑

 𝐊
=

𝟏𝟑

𝟓
= 2/6− 3          k=5 

 

 

:تطىیُ خذَٚ : هزحلِ چْارم   

 

 

 

 

 دس ٞش دستٝ سٕت چپ سا حذ پبییٗ ٚ ػذد سٕت ساست سا حذ ثبلای آٖ دستٝ ٔی ٘بٔٙذ تٛضیح ایٙىٝ ٞیچ دستٝ ایی حذ ثبلای خٛد سا :ًکتِ *

.ضبُٔ ٕ٘ی ضٛد ثخ خض دستٝ آخش  

. ٔیبٍ٘یٗ حذ ثبلا ٚ حذ پبییٗ ٞش دستٝ سا ٘طبٖ آٖ دستٝ ٌٛیٙذ:ًشاى دستِ یا هزکش دستِ   

.ٔشوض دستٝ   سا ثب    ٔی دٞیٓ... ٔشوض دستٝ یىٓ سا ثب      ٚ ٔشوض دستٝ دْٚ سا     ٚ   

N K K 

2 k ≥ n 

c 

=Cفاصله دسته ها =Rداهنه هتغییرها =Kتعداد دسته ها --

- 

--

- 

𝐜 =
𝐑

 𝐊
  

 

97 

6/99 2/102 110 100 103 112 97 106 109 

99 102 111 96 105 108 

X1 X2 i Xi 

 Fiفزاٍاًی هغلق 
چَب خظ 

 ًشاى
دادُ ّا ٍ تعداد اعضای 

 خاًَادُ ّا
3   III 96-99 

4 IIII       99-102 

9 IIII IIII  102-105 

4 IIII  105-108 

5 IIII 108-111 
 25خٕغ وُ

 

— 



:دس حمیمت  

:لأپ ٔغّٛة است25دس ٔثبَ ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش  (هثال   

دسغذ فشاٚا٘ی تدٕؼی: فشاٚا٘ی تدٕؼی    ٜ:دسغذ فشاٚا٘ی ٘سجی       د:فشاٚا٘ی ٘سجی         ج: ٔشوض دستٝ ٞب        ة: اِف   

 

 

 

 

 

ثشای آ٘ىٝ دادٜ ٞبی پیٛستٝ دستٝ ثٙذی ضذٜ سا ثػٛست ٞٙذسی ٘طبٖ دٞیٓ ٔی تٛا٘یٓ اص دٚ ٕ٘ٛداس صیش : ًوَدار ّیستَ گزام ٍ ًوَدار چٌد ضلعی

ٕ٘ٛداس چٙذ ضّؼی : ٕ٘ٛداس ٞستٌٛشاْ                    ة: اِف : استفبدٜ وٙیٓ  

ثشای سسٓ ٕ٘ذاس اثتذا یه دستٍبٜ ٔختػبت سسٓ وشدٜ سپس دستٝ ٞب سا سٚی ٔحٛس   ٞب ٚ فشاٚا٘ی ٔغّك سا سٚی ٔحٛس   : ًوَدار ّیستَگزام 

.   ٞب دسخٝ ثٙذی ٔی وٙیٓ  

 

 

 

 

 

 

 

اثتذاء دٚ دستٝ ٔدبصی ثب فشاٚا٘ی غفش ثٝ اثتذا ٚ ا٘تٟبی دستٝ ٞب اضبفٝ ٔی وٙیٓ سپس دس ٕ٘ٛداس ٞیستٌٛشاْ ٘مغٝ ٚسظ  :(ّیستَگزام)رٍش اٍل 

ثبلای ٔستغیُ ٞب سا ٔطخع وشدٜ ٚ سپس ایٗ ٘مبط سا ثب پبسٜ خظ ٞبیی ثٝ ٞٓ ٚغُ ٔی وٙیٓ ٕ٘ٛداس چٙذ ضّؼی ثٝ دست ٔی آیذ ٔثلاً دس ضىُ ثبلا 

 . لأپ دیذٜ ٔی ضٛد25ٕ٘ٛداس چٙذ ضّؼی ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش 

 (x5,0 )(x5,f5 ),…,(x2,f2 )(x1,f1)(x0, 0) دسایٗ سٚش اثتذا ٘مبط:رٍش هستقین 

 

 

هزکش دستِ ّا  فزاٍاًی ًسثی درصد فزٍاًی ًسثی فزٍاًی تجوعی تدٕؼیفزٍاًی ًسثی
xi 

فزاٍاًی 

 Fiهغلق 
دادُ ّا ٍ تعداد  چَب خظ ًشاى

 اعضای خاًَادُ ّا

 3    3   III 96-99 

 7 
  

100/5 4 IIII       99-102 

 16 
  

103/5 9 IIII IIII  102-105 

 20 
  

106/5 4 IIII  105-108 

 25 
  

109/5 𝟓
 𝟐𝟓

 IIII 108-111 

 

   

— 

X 

y 

ایٙه سٚی ٞش دستٝ ٔستغیّی ٔی سبصیٓ ثغٛسی وٝ استمبع ٔستغیُ 

ثشاثش ثب فشٚا٘ی ٔغّك آٖ دستٝ ثبضذ ثٝ ایٗ تشتیت ٕ٘ٛداس ٞیستٌٛشاْ ثٝ 

.دست ٔی آیذ  

ثشای سسٓ ٕ٘ذاس چٙذ ضّؼی ٔی تٛا٘یٓ ثٝ :ًوَدار چٌد ضلعی

:دٚغٛست ػُٕ وٙیٓ  

 سٚش اَٚ استفبدٜ اص ٕ٘ٛداس ٞیستٌٛشاْ

 سٚش دْٚ سٚش ٔستمیٓ

 

0

1

2

94.5 97.5 100.5 103.5 106.5 109.5 112.5

 

0
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2
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4
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8
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10

93 96 99 102 105 108 111 112



.سا ٔطخع وشدٜ ٚ سپس ثب ٚغُ وشدٖ ایٗ ٘مبط ثٝ یىذیٍش ٘مبط چٙذ ضّؼی حبغُ ٔی ضٛد  

  ٔسبحت صیش ٕ٘ٛداس چٙذضّؼی ٕٞٛاسٜ ثب ٔدٕٛع ٔسبحت ٔستغیُ ٞب :ًکتِ *

.دس ٕ٘ٛداس ٞیستٌٛشاْ ٔسبٚی است  

 

 

 

  لأپ ٔسبحت صیش ٕ٘ٛداس چٙذ ضّؼی چمذس است؟25دس ٔثبَ ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش : توزیي 

:لأپ ٔغّٛة است25دس ٔثبَ ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش : توزیي  

%        12سبػت ٔی ثبضذ؟                  99تب96غَٛ ػٕش چٙذ دسغذ اص لأپٟب ثیٗ : اِف   

سبػت ٔی ثبضذ؟  105تب 99عَٛ ػٕش چٙذ دسغذ اص لأپٟب ثیٗ : ة   

سبػت ٔی ثبضذ؟  103تب 99عَٛ ػٕش چٙذ دسغذ اص لأپٟب ثیٗ : ج   

سبػت ٔی ثبضذ؟5/107تب 102عَٛ ػٕش چٙذ دسغذ اص لأپٟب ثیٗ : ة   

  ٚصسضىبس سا ثش حست ویٌّٛشْ ٘طبٖ ٔی دٞذ ؟50دادٜ ٞبی صیش ٚصٖ : توزیي 

59-48-60-49-61-63-50-64-52-65-66-53-67-54-64-63-55-64-56-65-66-55-65-58-66-67-60-66-62-65-

75-60-76-59-75-74-61-73-58-68-69-70-71-72-71-70-69-69-69-68-70  

.(تؼذاد دستٝ ٞب سا اص فشَٔٛ تٛاٖ ثٝ دست آٚسیذ)اِف خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی : ٔغّٛة است   

:ٔشوض دستٝ ٞب یب ٘طبٖ دستٝ ٞب : ة  

:                          فشاٚا٘ی ٘سجی ٚ دسغذ فشاٚا٘ی تدٕؼی: ج  

:فشاٚا٘ی تدٕؼی ٚ دس غذ فشاٚا٘ی تدٕؼی: د  

ٕ٘ٛداس ٞیستٌٛشاْ ٚ ٕ٘ٛداس چٙذ ضّؼی : ٚ  

 

 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

94.5 97.5 100.5 103.5 106.5 109.5 112.5

9 12 27 15 

S=9+12+27+15=63 

64=%16+%12+%36% 

28=%16+%12% 12% 

102 105 99 

103 104 𝟏 × 𝟑𝟔%

 𝟑
= 12% 

 105 

36% 

102 106 107 108 

 دستِ ّا 
  12% 96-99 

  16% 99-102 

  36% 102-105 

  16% 105-108 

20% 108-111 

 

R=76-48=28 

     

 

𝐜 =
𝑹

𝐤
=

𝟐𝟖

 𝟔
= 4/6− 5 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ٞشٌبٜ دس یه ٔسئّٝ آٔبسی تؼذاد دستٝ ٞب سا خیّی صیبد ا٘تخبة وٙیٓ دس آٖ غٛست دس ٕ٘ٛداس ٞیستٛ ٌشاْ ٔستغیُ ٞبی : هٌحٌی تَسیع فزاٍاًی

ثسیبس ثبسیه ٚ ٘ضدیه ثٝ ٞٓ ایدبد ٔی ضٛد دس ٘تیدٝ ٕ٘ٛداس چٙذ ضّؼی ثٝ یه ٔٙحٙی ٘ضدیه ٔی ضٛد ایٓ ٔٙحٙی سا تٛصیغ فشاٚا٘ی ثشای آٖ خبٔؼٝ 

.داسد(احتٕبلات)آٔبسی ٔی ٘بٔٙذ ٔٙحٙی تٛصیغ فشاٚا٘ی ٘مص ثسیبس ٟٕٔی دس تحّیُ ٞبی آٔبسی ٚ تئٛسی احتٕبَ   

 

 

 

 

 

 

 

 

:خٛاة ٔسئّٝ لجّی   

 xiهزکش دستِ ّا  فزاٍاًی ًسثی درصد فزٍاًی ًسثی فزٍاًی تجوعی درصد فزٍاًی تجوعی
فزاٍاًی هغلق 

Fi 
 دستِ ّا چَب خظ ًشاى

 4 
   4   IIII 47-52 

 9 
  

54/5 5 IIII       52-57 

 19 
  

59/5 10 IIII IIII  57-62 

 34 
  

64/5 15 IIII IIII IIII  62-67 

 45 
  

69/5 10 IIII IIII I 67-72 

 50   
74/5 5 IIII 72-77 

 
   جمع کل50    
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 درس چْارم

:شاخص ّای آهاری  

دس دسسٟبی ٌزضتٝ تٛضیح دادیٓ وٝ چٍٛ٘ٝ ٔی تٛا٘یٓ ثب استفبدٜ اص خذَٚ ٞبی تٛصیغ فشاٚا٘ی ٚ ٕ٘ٛداسٞب دادٜ ٞبی آٔبسی سا دستٝ ثٙذی : هقدهِ 

ٚ خلاغٝ وٙیٓ أب ایٟٙب ثٝ تٟٙبیی لبدس ثٝ ثیبٖ ٕٞٝ ٚیژیٍی ٞبی یه ٔدٕٛػٝ اص دادٜ ٞب ٕ٘ی ثبضذ ثٝ ٚیژٜ صٔب٘ی وٝ ٞذف ٔب ٔغبِؼٝ دلیك خٛأغ 

آٔبسی ٚ ٔمبیسٝ آٟ٘ب ثبضذ دس چٙیٗ ٔٛاسدی ػلاٜٚ ثش خذِٟٚب ٚ ٕ٘ٛداسٞب اص ٕ٘ٛداسٞب اص اثضاس دیٍشی ثٙبْ ضبخع ٞبی آٔبسی استفبدٜ ٔی وٙیٓ دس 

.حمیمت ضبخع ٞبی آٔبسی اثضاسی ثشای خلاغٝ سبصی اعلاػبت ٔی ثبضذ  

.ػذدی وٝ ثخطی اص اعلاػبت یه خبٔؼٝ آٔبسی سا دس خٛد خلاغٝ وشدٜ ثبضذ ضبخع ٞبی آٔبسی ٔی ٘بٔٙذ: تعزیف شاخص ّای آهاری   

:ثغٛس وّی ضبخع ٞبی آٔبسی ثٝ سٝ دستٝ وّی صیش تمسیٓ ٔی ضٛ٘ذ: اًَاع شاخص ّای آهاری   

ضبخع ٞبی فشٚسفتٍی ٚ وطیذٌی: ضبخع ٞبی پشاوٙذٜ       ج: ضبخع ٞبی ٔشوضی        ة: اِف  

ضبخع ٞبی ٔشوضی اػذادی ٞستٙذ وٝ ٔیضاٖ تدٕغ ٚ فطشدٌی دادٜ ٞب سا دس ٘ضدیىی یه ػذد ٘طبٖ ٔی دٞذ : تعزیف شاخص ّای هزکشی 

ٔذ .ٔیب٘ٝ      .ٔیبٍ٘یٗ     :ٟٕٔتشیٗ ضبخع ٞبی ٔشوضی ػجبستٙذ اص  

.دس ثیٗ ایٗ سٝ ضبخع ٔشوضی،إٞیت ٔیبٍ٘یٗ اص ثمیٝ ثیطتش است  

: دادٜ آٔبسی ثبضذ دس ایٗ غٛست ٔیبٍ٘یٗ ایٗ    سا ثب ػلأت   ٘طبٖ دادٜ ٚ ثػٛست صیشٔی ثبضذ:                            فشؼ وٙیٓ: تعزیف هیاًگیي   

 

ٔیبٍ٘یٗ ػذدٞبی صیش حمذس است؟ (هثال  

ثبضذ دس ایٗ غٛست ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی                            چمذس است؟ 5فشؼ وٙیٓ ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی                         ثشاثش  (هثال  

=x
− X1+x2+x3+⋯+x10 

10
= 5         = X1 + x2 + x3 + ⋯ + x10 = 5         =x

− X1+x2+x3+⋯+x10+16

11
=

50+16

11
=

66

11
= 6     x

−   

:  ثبضذ 20اٌش ٔیبٍ٘یٗ اػذاد                     ثشاثش  (هثال    

.  آٍ٘بٜ حبغُ ػجبست                              سا ثیبثیذ  

 

ٔی ضٛدػذدی وٝ وٙبس ٌزلاضتیٓ چمذس است؟11است اٌشیه ػذدسا وٙبسثٍزاسیٓ ٔیبٍ٘یٗ ػذدثبلی ٔب٘ذٜ ٔسبٚی12ػذد ثشاثش10ٔیبٍ٘یٗ (ٔثبَ   

 

 x
−  Md  Mo  

X1,x2,…,xn  N  . N   x
−  

=x
−

x1 + x2 + ⋯+ xn

n
یا
 xin

i=1    

n
 

 Xi=2,5,9,1,8  =x
−

2 + 5 + 9 + 1 + 8

5
=

25

5
= 5 

 X1,x2,x3,…,x10   X1,x2,x3,…,x10,16   

X1,x2,x3,…,xn 

  

( xi) − 20n

n

i=1

 

 
=x

− x1+x2+⋯+xn

n
=

20   

1 
          

 xin
i=1    

n
=

20   

1 
           xin

i=1 = 20nیا  xin
i=1   − 20n = 20n − 20n = 0              

x1 + x2 + x3 …+ x9 + x10

10
=

12   

1 
           x1 + x2 + x3 …+ x9 + x10 = 120             

x1 + x2 + x3 …+ x9

9
=

11   

1 
 

  x1 + x2 + x3…+ x9 = 99            x10 = 120 − 99 = 21      

 طرفین وسطین  طرفین وسطین 



 ٌشفتٝ ایٓ ٔیبٍ٘یٗ غحیح 14ٚ18ثشاثش 4ٚ8ػذد سا اضتجبٞبً ثٝ خبی 2 ٔی ثبضذ دس ٔحبسجٝ ٔیبٍ٘یٗ 12ػذد ثشاثش 10ٔیبٍ٘یٗ  (توزیي 

 چمذساست؟

  

 تٛٔبٖ 100000تٛٔبٖ ٚ ٚ ٕٞٝ وبسوٙبٖ 70000تٛٔبٖ ٚ وبسوٙبٖ ص120000ٖدس یه ضشوت ٔیبٍ٘یٗ حمٛق ٔبٞیب٘ٝ وبسٔٙذاٖ ٞشد (توزیي 

 است چٙذ دسغذ وبسوٙبٖ صٖ ٞستٙذ؟

 

 

 

 

:ٔثبَ:هیاًگیي ٍسى دار  

 

 

فشؼ وٙیٓ                       دادٜ آٔبسی ثب ٚصٖ                       ثبضذ دس ایٗ غٛست ثشای ٔحبسجٝ ٔیبٍ٘یٗ ایٗ دادٜ ٞب اص : هیاًگیي ٍسى دار 

.فشَٔٛ  ٔیبٍ٘یٗ ٚصٖ داس استفبدٜ ٔی وٙیٓ وٝ ثػٛس صیش ٔی ثبضذ  

دس ٔٛاسدی وٝ دادٜ ٞب سا دس خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی دستٝ ثٙذی ٔی وٙیٓ ثشای ٔحبسجٝ ٔیبٍ٘یٗ اص خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی : هیاًگیي تا فزاٍاًی ّا 

ٚ سپس اص فشَٔٛ صیش استفبدٜ    (ستٖٛ  )استفبدٜ ٔی وٙیٓ ثشای ٔحبسجٝ ٔیبٍ٘یٗ اص خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی اثتذاء ٘طبٖ دستٝ ٞب سا ٔحبسجٝ ٔی وٙیٓ 

.ٔی ٕ٘بئیٓ  

 

.لأپ ٔی ثبضذسا ٔحبسجٝ وٙیذ25ثب استفبدٜ اص فشَٔٛ ٔیبٍ٘یٗ ثب فشاٚا٘ی ٔیبٍ٘یٗ خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی صیش سا وٝ ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش  (هثال   

 

 

 

 

هردان = 120000x
− زنان        = کل      70000 = 100000x

−      x
−  

=x
−

x1 + x2 + ⋯+ xn

nکارکنان تعداد
= 100000         

70000

120000
=

x

100000
          

100000 × 70000

120000
=

583

3
 

  

 

 

X1,x2,…,xn  N  . W1,W2,…Wn 

 

 درس xiٕ٘شٜ fiٚاحذ یب ضشیت
3 16 A 

4 12 B 

1 18 C 

 

 

xi 

 

fi xi fi fi 
دادُ ّا ٍ تعداد 

 اعضای خاًَادُ ّا
292/5 97/5 3 96-99 

402 100/5 4 99-102 

931/5 103/5 9 102-105 

426 106/5 4 105-108 

547/5 109/5 5 108-111 

 25خٕغ وُ  

 

 

 



 

حذ أىبٖ  سا اص )دس ایٗ سٚش دس ستٖٛ ٔشثٛط ٔشوض دستٝ ػذد دِخٛاٞی سا ثٝ ػٙٛاٖ   ا٘تخبة ٔی وٙیٓ : رٍش کد گذاری در هحاسثِ هیاًگیي 

-1سپس ستٖٛ خذیذی ثٝ ٘بْ     تطىیُ ٔی دٞیٓ دس ستٖٛ    سغح ٔشثٛط ثٝ   سا غفش ٚ سغح ثبلا سا اص(دستٝ ی ٚسظ ا٘تخبة وٙیٓ ثٟتش است

:دس ٘ظش ٔی ٌیشیٓ ایٙه   سا ٔحبسجٝ ٔی وٙیٓ... 1ٚ2ٚ3ٚٚ سغح ٞبی پبییٗ سا - 3ٚ-2ٚ  

. تٛضیح ایٙىٝ ثشای ٔحبسجٝ    ثٟتش است سغٛ٘ی ثٝ ٘بْ         دس خذَٚ تطىیُ دٞیٓ ثؼذ اص ٔحبسجٝ     ثب تٛخٝ ثٝ فشَٔٛ صیش   سا ثٝ دست ٔی آٚسیٓ  

. لأپ سا ثٝ سٚش وذ ٌزاسی ٔحبسجٝ وٙیذ25ٔیبٍ٘یٗ ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش  (هثال   

 

 

 

 

.پیچ ثش حست سب٘تی ٔتش ٔی ثبضذ ٔیبٍ٘یٗ لغشٞبی پیچ سا تؼییٗ وٙیذ 50خذَٚ صیش ٔشثٛط ثٝ  (هثال   

 

 

 

 

 

:دٍ ٍیژیگی اس هیاًگیي  

.اٌش دادٜ ٞبی آٔبسی سا دس ػذدثبثتی ضشة وٙیٓ ٔیبٍ٘یٗ ٘یض دس آٖ ػذد ثبثت ضشة ٔی ضٛد: ٍیژیگی اٍل   

.آٍ٘بٜ ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی                              ثشاثش       خٛاٞذ ثٛد:                      یؼٙی اٌش ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی صیش   ثبضذ  

:ٔی دا٘یٓ ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی                            ثشاثش است ثب (هثال  

آٍ٘بٜ :                         ضشة وٙیٓ یؼٙی6ٔیبٍ٘یٗ لجّی سا دس ػذد :                               دس ایٗ غٛست ثشای ٔحبسجٝ ٔیبٍ٘یٗ اػذاد صیش 

. ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی خذیذ است30ػذد  

fiوUi 

Ui 

 

A 

A 

 U
−  

 

 U
−  

Ui 

 

 x
−  

 
 U

−  

Ui fi دستِ ّا 
-2 3 96-99 
-1 4 99-102 
0 9 102-105 
1 4 105-108 
2 5 108-111 

 25خٕغ وُ 

 

 

=
4

25   
           =u

− ./16 

 

  

C=99-96=3 

           

 U
−  

Ui fi 
دادُ ّا ٍ تعداد 

 اعضای خاًَادُ ّا
-2 4 1/45-1/95 

-1 6 1/95-2/45 

0 20 2/45-2/95 

1 7 2/95-3/45 

2 10 3/45-3/95 

3 3 3/95-4/45 

 

 

 

 

 

           

 
 U

−  

 x
−  X1,x2,x3,…,xn 

  

cX1,cx2,cx3,…,cxn    c x
−    

Xi=3,4,5,6,7 

   

6Xi=18,24,30,36,42  5 × 6 = 30  



ضشة 3چٖٛ اػذاد سٝ ثشاثش ضذٜ ثٛد دس :                                                                        ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ (ادأٝ ٔثبَ

.وشدیٓ  

.ٞشٌبٜ ٕٞٝ دادٜ ٞبی آٔبسی ثب ػذد ثبثتی خٕغ ضٛد دس آٖ غٛست ٔیبٍ٘ٗ ٘یض ثب آٖ ػذد ثبثت خٕغ ٔی ضٛد: ٍیژیگی دٍم هیاًگیي  

ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ؟                    ٚ                                       (هثال  

 

ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ؟                         ٚ (هثال  

 

ثبضذ دس ایٗ غٛست ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی 8فشؼ وٙیٓ ٔیبٍ٘یٗ دادٜ ٞبی                      ثشاثش (هثال   

 چمذس است؟

دسغذ دادٜ ٞبوٛچه تش یب ٔسبٚی آٖ 50ٔیب٘ٝ یه ٔدٕٛػٝ اص دادٜ ٞبی آٔبسی سا ثب ػلأت      ٘طبٖ ٔی دٞیٓ ٔیب٘ٝ ػذدی است وٝ : هیاًِ 

.دس غذ دیٍش یب ٔسبٚی آٖ ٔی ثبضذ50ٚ  

ٔشتت ٔی وٙیٓ سپس دٚ حبِت دس ٘ظش         (ػٙی اص وٛچه ثٝ ثضسي)ثشای ٔحبسجٝ ٔیب٘ٝ اثتذاء دادٜ ٞب سا ثػٛست غؼٛدی :عزیقِ هحاسثِ هیاًِ

 .اٌش تؼذاد دادٜ ٞب فشد ثبضذ دس آٖ غٛست ػذد ٚسظ ٔیب٘ٝ است: اِف : ٔی ٌیشیٓ 

 .اٌش تؼذاد دادٜ ٞب صٚج ثبضذ دس آٖ غٛست اص دٚ دادٜ ٚسظ ٔیبٍ٘یٗ ٔی ٌیشْ ایٗ ٔیبٍ٘یٗ ٕٞبٖ ٔیب٘ٝ است :ة

  ٔیب٘ٝ دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ؟  (هثال

 : دس خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی ثٝ غٛست صیش ػُٕ ٔی وٙیٓ:عزیقِ هحاسثِ هیاًِ در جدٍل تَسیع فزاٍاًی 

 (تؼذاد وُ دادٜ ٞبست   ): سا ٔحبسجٝ ٔی وٙیٓ:      اِف

ستٖٛ فشاٚا٘ی تدٕؼی سا ٔحبسجٝ ٔی وٙیٓ سپس اػذاد ایٗ ستٖٛ سا ثب     ٔمبیسٝ ٔی وٙیٓ اِٚیٗ دستٝ ایی وٝ فشاٚا٘ی آٖ ثضسٌتش یب ٔسبٚی       : ة

 .ٔی ضٛد عجمٝ ٔیب٘ٝ داس ٘بْ داسد ایٗ عجمٝ سا ٔطخع ٔی وٙیٓ

 :ثب استفبدٜ اص فشَٔٛ صیش ٔیب٘ٝ سا حسبة ٔی وٙیٓ:   ج

         دس ایٗ فشَٔٛ حذ پبییٗ عجمٝ ٔیب٘ٝ داس

        فشَٔٛ ٔغّك عجمٝ ی ٔیب٘ٝ داس

9,12,15,18,21  = 3 × 5 = 15  x
−    

7,8,9,10,11  Xi=3,4,5,6,7   

 = 5               xi + 4 = 7,8,9,10,11   x
−  

  

  هیانگین 9=5+4=

Xi=7,9,11,13,15   yi=3,4,5,6,7   
= 5               y

−  

  
Xi=2yi=7,9,11,13,15   = 2 × 5 + 1 = 11               x

−  

  

(3 × 2) + 1 = 7                
  

  

(4 × 2) + 1 = 9                
  

  

(5 × 2) + 1 = 11                
  

  

X1,x2,x3,…,xn 

   

 

mb 

الف:  7,9,1,11,16               1,7,9,11,16              mb=9 

ب:  3,3,1,5,16,70               1,3,3,5,16,70              
𝟑+𝟓  

𝟐
= 𝟒                

n  

2
 

  

n   fi

 

 

 

   

n  

2
 

  

mb=Li+(
n   

2
−fi  

fi
× 𝑐)  

= L  

= fi  

= ٘ػف تؼذاد وُ دادٜ ٞبست
n  

2
  



 (فبغّٝ دستٝ)       عَٛ دستٝ 

 :       لأپ است ٔیب٘ٝ ایٗ خذَٚ سا حسبة وٙیذ25 خذَٚ صیش ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش(هثال

 

 

 

 

 ٚصسضىبس ثش حست ویٌّٛشْ ٔی ثبضذ ٔیبٍ٘یٗ ٚ ٔیب٘ٝ سا حسبة وٙیذ؟50 خذَٚ صیش ٔشثٛط ثٝ ٚصٖ (هثال 

 

 

 

 

یب چٙذػذد خیّی وٛچه ٚ یب ػذد خیّی ثضسي ثبضذچٙیٗ دادٜ ٞبیی سا        1 ٌبٞی اٚلبت یه ٔدٕٛػٝ اص دادٜ ٞب ٕٔىٗ است ضبُٔ :ًکتِ*

 .دادٜ ٞبی پشت ٔی ٘بٔٙذ

 .یه دادٜ پشت ٘بٔیذٜ ٔی ضٛد16ثبضذ دس آٖ غٛست ػذد(ٞضاس تٛٔب100ٖ)٘فش ثشحست 5ٔثلاً اٌش دادٜ ٞبی                   حمٛق ٔبٞیب٘ٝ 

 .یىی اص ٔؼبیت ٔیبٍ٘یٗ آٖ است وٝ دادٜ ی پشت ٞیچ تأثیشی سٚی ٔیب٘ٝ ٘خٛاٞذ داضت

 .  دادٜ ایی وٝ ثیطتشیٗ فشاٚا٘ی سا داضتٝ ثبضذ ٔذ ٘بْ داسد ٔذ سا ثب      ٘طبٖ ٔی دٞذ:(ًوا)هد یا

 دس ثیٗ دادٜ ٞب دادٜ ایی فشاٚا٘ی سا داضتٝ ثبضذ ٔذ آٖ ٔدٕٛػٝ اص دادٜ ٞب ٔحسٛة ٔی ضٛد یه ٔدٕٛػٝ اص دادٜ ٞبی آٔبسی :عزیقِ هحاسثِ هد

 .ٕٔىٗ است فمظ یه ٔذ داضتٝ ثبضذ یب ایٙىٝ اغلاً ٔذ ٘ذاضتٝ ثبضذ ٚ یب ایٙىٝ داسای چٙذ ٘ٛع ٔذ ثبضذ

  ٔذ دادٜ ٞبی صیش سا ثیبثیذ؟ :هثال 

 

 

 فشاٚا٘ی تدٕؼی عجمٝ لجُ اص عجمٝ ٔیب٘ٝ داس
= c  

= f  

Fi فشاٚا٘ی

 دستِ ّا fi تدٕؼی

3 3 96-99 
7 4 99-102 

16 9 102-105 
20 4 105-108 
25 5 108-111 

 25خٕغ وُ 

 

عجمٝ ٔیب٘ٝ 

 داس

N=25 

 

L=102 

C=96-99=3 

Fi=7 

Fi=9 

 

= 12/5 
n  

2
  

 fi دستِ ّا 

 4 47/5-52/5 
 6 52/5-57/5 
 10 57/5-62/5 
 15 62/5-67/5 
 10 67/5-72/5 
 5 72/5-77/5 

 

3,1/5,4,2,16 

mo 

الف:  5,1,2,3,3,1,1,        mo=1 

ب:  6,2,7,9,8         mo=هىجىد نیست 

ج:  3,3,4,1,3,1,7,1         mo=3,1 

md=Li+(
n   

2
−fi−1

fi
× c)         102+(

12/7−7

9
× 3)         102 + (

5/5  

9
× 3)  

       102+(
16/5

9
)        102 + 1/83 = 103/83 

    



 

 ثشای ٔحبسجٝ ٔذ دس خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی اثتذاء عجمٝ ایی وٝ داسای ثیطتشیٗ فشاٚا٘ی ٔغّك       :عزیقِ هحاسثِ هد در جدٍل تَسیع فزاٍاًی

 :ٔی ثبضذ سا ٔطخع ٔی وٙیٓ ایٗ عجمٝ ٔذ داس إ٘یذٜ ٔی ضٛد سپس ثب تٛخٝ فشَٔٛ صیش ٔذسا ثٝ دست ٔی آٚسیٓ

         ثشای حذ پبییٗ ٔذ داس

        تفبضُ فشاٚا٘ی ٔغّك عجمٝ ٔذ داس ٚ عجمٝ لجّی

        تفبضُ فشاٚا٘ی ٔغّك عجمٝ ٔذ داس ٚ عجمٝ ثؼذی

        عَٛ دستٝ

 لأپ ٔی ثبضذ ٔذ ایٗ خذَٚ سا ثیبثیذ؟25 خذَٚ صیش ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش (هثال 

 

 

 

 

 :پاراًشّای پزاکٌدگی

 دأٙٝ تغییشات داداٜ ٞب: اِف

 . دأٙٝ تغییشات دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ(هثال

 :ٚاسیب٘س : ة

 :فشؼ وٙیٓ                      دادٜ آٔبسی ثبضذ دس ایٗ غٛست ٚاسیب٘س ایٗ دادٜ ٞب سا ثب ػلأت       ٘طبٖ دادٜ ٚ ثػٛست صیش ٔحبسجٝ ٔی وٙیٓ

 

 ٚاسیب٘س دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ؟(هثال

 

mo=Li+(
d1  

d1+d2
× c) 

= L1  

= d1  

= d2  

= c  

Fi فشاٚا٘ی

 دستِ ّا fi تدٕؼی

3 3 96-99 
7 4 99-102 

16 9 102-105 
20 4 105-108 
25 5 108-111 

 25خٕغ وُ 

 

عجمٝ ٔیب٘ٝ 

 داس

D1=9-4=5 

 

D2=9-4=5 

C=96-99=3 

 
mo=Li+(

d1  

d1+d2
× c)         102+(

5  

5+5
× 3)         102 +

5  

5+5
× 3  

       102+(
5  

5+5
× 3)        102 + 1/5 = 103/5 

    

(R) R=Max-Min 

Xi=5,9,1,8,1000 R=Max-Min          R=1000-1=999 

(s 2) 

N,x1,x2,…xn s 2 

s 2 =  x1−  x
−   2+ x2−  x

−   2+⋯+(xn−  x
− ) 2

n
  

Xi=3,9,5,7,1 

 



 

 .فشَٔٛ دیٍشی ٘یض ثشای ٔحبسجٝ ٚاسیب٘س ٚخٛد داسد وٝ ایٗ فشَٔٛ ٔؼٕٛلاً دس خبٞبیی وٝ اػذاد ثػٛست اػطبسی ثبضٙذ ٔٙبست است:ًکتِ *

 

 ٚاسیب٘س دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ؟:توزیي

 

 

 

  ٚاسیب٘س دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ؟:توزیي

 

ا٘حشاف ٔؼیبس یىی اص ٟٕٔتشیٗ ضبخع ٞبی پشاوٙذٜ ٔی ثبضذ وٝ آٖ سا ثب ػلأت    ٘طبٖ ٔی دٞیٓ ثشای ٔحبسجٝ ا٘حشاف ٔؼیبس :اًحزاف هعیار 

 :یؼٙی: وبفیست چٙذ ٚاسیب٘س سا حسبة وٙیٓ 

s          ٚاسیب٘س =ا٘حشاف  =  s 2 

  ا٘حشاف ٔؼیبس دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ؟(هثال

 

 

 

:یب سٚش دْٚ  

 

 

 

 

Xi=3,9,5,7,1 

 

 

 

 

 

Xi=5,9,2,4 

 

 

Xi=5,1,4,7,9 

 

 

  

  

 

s =  7/432 =2/726 

 

    

 

s =  7/36  

s 

 



 

ضشیت تغییشات آٔبسی سا اة ػلأت        ٘طبٖ ٔی دٞیٓ اص ضشیت تغییشات ثشای ٔمبیسٝ پشاوٙذٌی دٚ خٕؼیت استفبدٜ ٔی ضٛد ثشای ٔحبسجٝ 

: ضشیت تغیشات وبفی است ا٘حشاف ٔؼیبس سا ثش ٔیبٍ٘یٗ تمسیٓ وٙیٓ یؼٙی  

 ضشة وٙیٓ تب دسغذ 100ٕٔىٗ است ضشیت تغییشات ثش حست دسغذ ثیبٖ ضٛد دس چٙیٗ حبِتی وبفی است ضشیت تغییشات سا دس ػذد : ًکتِ *

 آٖ ثٝ دست آیذ؟

.فشؼ وٙیذ ا٘حشاف عَٛ لذ دا٘طدٛیبٖ دٚ ولاس ثٝ غٛست صیش ثبضذ پشاوٙذٌی عَٛ لذ دا٘ص خٛیبٖ ثب ٞٓ ٔمبیسٝ وٙیذ(هثال  

  

 

ضشیت تغییشات دادٜ ٞبی صیش سا حسبة وٙیذ؟ (هثال   

 

فشؼ وٙیٓ                        دادٜ ایی (ٔثُ حبِتی وٝ دس خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی داسد)ٔحبسجٝ ٚاسیب٘س دس حبِتی وٝ دادٜ ٞب داسای فشاٚا٘ی ٞستٙذ 

:  آٔبسی ثٝ تشتیت ثب فشاٚا٘ی ٞبی               ثبضذ دس آٖ غٛست   

:ٕٞچٙبٖ ٔی تٛا٘یٓ اص فشَٔٛ صیش استفبدٜ وٙیٓ  

استفبدٜ اص فشَٔٛ ٞبی ثبلا دس خذَٚ تٛصیغ فشاٚا٘ی ٕٔىٗ است ٔٙدش ثٝ ٔحبسجبت عٛلا٘ی ٌشدد ِزا ٔی تٛا٘یٓ ثشای ٔحبسجٝ اسصش وذ : تذکز

:ٌزاسی ٘یض استفبدٜ وٙیٓ ٚ ثػٛست صیش ػُٕ ٔی وٙیٓ  

.اثتذاء ٕٞب٘ٙذ ٔیبٍ٘یٗ ،تٛاٖ     سا تطىیُ ٔی دٞیٓ:اِف   

.سپس تٛاٖ         سا ٔی سبصیٓ: ة  

.آٍ٘بٜ تٛاٖ            سا تىٕیُ ٔی دٞیٓ: ج  

.،          سا حسبة ٔی وٙیٓ:                                                 ثب تٛخٝ ثٝ فشَٔٛ: د  

. اص فشَٔٛ صیش         سا حسبة ٔی وٙیٓ: ٜ  

 

cv 

 

 ولاس اِف ولاس ة

= 175 x
−  = 160 y

−  
S=5 S=5 

 

cvx =
5

175
 %2/8 یا 28./. =

cvy =
5

160
 %3/1 یا 31./. =

 پشاوٙذٌی عَٛ لذ دا٘ص آٔٛصاٖ اِف وٕتش است

 

Xi=5,1,4,7,9 

 

 

cv =
s

 x
−             cv =

2/76

52/
 %52 یا52/. =

N  -  X1,x2,…,xn 

F1,f2,…fn 

 

 

 

 

 

 
 

s 2x s 2x= c 2 × s 2u 



 

 

لأپ ٔی ثبضذ ،ضشیت تغییشات ایٗ خذَٚ سا حسبة وٙیذ؟25خذَٚ صیش ٔشثٛط ثٝ عَٛ ػٕش  (هثال   

 
fi u 2i u 2i fiui ui fi دستِ ّا 

3(4)=12 4 -6 -2 3 96-99 
4(1)=4 1 -4 -1 4 99-102 
9(0)=0 0 0 0 9 102-105 
4(1)=4 1 4 1 4 105-108 

5(4)=20 4 10 2 5 108-111 
 fi u 2i 

 

 

 

      
 
fi ui=4  ُ25خٕغ و 

 

  دستٝ ضبخع

 

 

cv =
s

 x
− = 

 3/764  

103/98
            ./.362           3/62% 

                    

 

   

s =  14/1696 =3/764   ا٘حشاف ٔؼیبس 

 


